Prifungsteil A: Aufgaben ohne Hilfsmittel

Aufgabe 1:

Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung f(x)=x*-12-x*+27-x,x€ R

a) Berechnen Sie die Nullstellen von f.

Esgilt: f"(x)=6-x-24.

b) Untersuchen Sie rechnerisch das Kriimmungsverhalten des Graphen von f.

Aufgabe 1:

Die Abbildung zeigt den Graphen der Funktion f mit
f(x)

und die Tangente t an den Graphen von f im Punkt P(3]2).

Beispiel 1

%-x3—3-x1+6-x+2,xem,

Beispiel 3

-

i

(1) Berechnen Sie f'(3).

(3 Punkte)

(3 Punkte)

(2) Zeichnen Sie die Normale n zur Tangente t im Punkt P in die Abbildung ein.

(3) Berechnen 5ie eine Gleichung der Normale n.

(2 + 1+ 3 Punkte)



Beispiel 2

Aufgabe 1:
Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung f(x)=x>—6-x"+11-x-5, x€ IR.
a) Genau eine der folgenden drei Aussagen ist falsch:

Al: lim f(x)=—= A2: limf(x) =0 A3: limf(x)=—0.

X——m

Nennen Sie die falsche Aussage.
(1 Punkt)

b) Die Funktion f besitzt genau eine Wendestelle.

Berechnen Sie diese Wendestelle.

(3 Punkte)

Beispiel 4

Aufgabe 1:

Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung f{ X)

, 1 . 5
X|j=—=-X"+3-x—=
fix) 2 2

= —%-[x—?u]l +2,x=R.

Die Abbildung 1 zeigt den Graphen von f.

a) Geben Sie die Koordinaten des Scheitel-
punktes des Graphen von f und die Werte- /

menge von [ an. / \

(2 Punkte)

Abbildung 1

b) Berechnen Sie, an welcher Stelle der F(x)

x
Graph von [ eine Tangente mit der Stei-
gung 1 besitzt.

(2 Punkte)

) Die Funktion f ist die Ableitung einer

FunktionF. ., T/ -
. nhni‘.x (X) < 4L $)
Skizzieren Sie in die Abbildung 2 einen

maoglichen Verlauf des Graphen von F.

(2 Punkte)

Abbildung 2



